

聚焦建设一流国家高新区 全面推进率先高质量发展

潍坊高新区：奏响高质量发展最强音

□沈振江 李硕

国际动力，奔腾不息；高端智造，勇立潮头。近日，循着潍坊高新区高质量发展足迹，笔者深深感受到高新区变化日新月异，全区干部群众干劲十足。他们表示，要紧紧围绕发展高新技术产业这条主线，努力打造高质量发展的新标杆。

我们从源头开始，什么样的矿粉、铁矿石最适合，有针对性地选。”潍坊特钢集团有限公司副总经理李岩说。在钢铁行业多年来“去产能”大背景下，处于这条产业链上的潍坊特钢集团有限公司靠着对质量和产品附加值的极致追求实现了逆势发展。

今年1—7月，潍坊高新技术产品进出口增长62.9%，占全市比重7.9%。

歌尔智能硬件产业园于5月20日开工奠基，比原计划提前83天，计划2023年11月竣工。园区主要研发生产高端电声器件、成品组件及智能穿戴类产品，是歌尔集团打造全球新一代信息技术500强企业的重要一环，建成运营后年销售收入可达256亿元，带动4万人就业，建设涵盖“吃、住、行、玩、购、疗”六大生活服务体系的现代产业小镇，打造撬动潍坊东部崛起的新支点。

着眼于长远发展和产业升级需要，山东省将潍柴新能源动力产业园项目纳入六大新旧动能转换重大工程项目之一，全力支持潍柴发展以燃料电池为主的新能源业务。目前，潍柴已具备氢燃料电池的批量生产及配套能力，联合中通客车在潍坊打造了3条氢燃料电池公交车运营专线，投放了30辆氢燃料电池公交车开展试运营，累计运营里程达50万公里。同时在潍坊建成了1座日加氢能力达1000kg的固定式加氢站。

潍柴作为山东装备制造龙头企业，也肩负大任——位于高新区的潍柴新能源产业园的建设，是山东省新旧动能转换重大工程中的重点工程。从跟跑到并跑到领跑，潍柴用成绩为高新区企业树立了新旧动能转换的标杆。

今年以来，高新区把项目建设作为推进“工作落实年”的关键抓手，主攻大项目，激发新动能，全力营造大干快上、热火朝天的浓厚氛围。今年，全区谋划实施重点项目183个、总投资1270亿元，投资130亿元的潍柴新能源动力产业园、投资116亿元的歌尔智能硬件产业园、投资50亿元的中科无人机等省市重点项目全部开工建设、进展顺利。

在一个又一个的项目中，潍坊高新区新旧动能转换全面起势。

浪潮华光，小功率激光器国内市场占有率长年稳居第一。元旭光电，湿法腐蚀图形化蓝宝石衬底技术，填补国内空白。贞明光电，芯片封装技术国内领先……众多的“隐形冠军”企业和小微企业，成为高新区新动能成长的活力之源。

与此同时，依托龙头骨干企业，规划建设占地3万亩的潍柴国际配套产业园，计划引进500家以上供应商到潍坊配套建厂，全力打造万亿级产业园。今年新引进的聚量集团潍坊物联网产业园、国际大学创新联盟、北斗·地理信息无人机产业园、诺一迈尔、鑫精合、卡麦隆等项目正在顺利实施。

潍坊高新区的产业布局，与山东省做优做强做大“十强”产业的规划高度契合。高新区坚持大小齐抓，推动龙头骨干企业和高成长性中小企业联动发展、齐头并进，新旧动能加速转换。瞄准全市“十大产业”，落实“三个聚焦”要求，高新区集全区的识、聚全区的智、举全区之力，重点支持以潍柴集团为引领的高端装备制造产业、以歌尔集团为引领的新一代信息技术产业，建设潍坊“国际动力城”和虚拟现实产业基地。潍柴、歌尔、特钢、盛瑞、福田等龙头企业迅猛扩张，汇胜集团、华丰动力、华辰制药、华滋自动化等高成长性企业加速壮大。

从深刻改变了动力装备行业的国际竞争格局的潍柴，到已站在全球创新引领前沿的歌尔，再到从无到有十年磨一剑，而今引领中国8AT发展的盛瑞传动，无论是新经济的生成和成长，还是新旧动能的焕发生机和活力，都离不开科技创新的力量。

近年来，潍坊高新区坚持龙头企业引领，高成长性中小企业培育，优质产业集群发展的布局，创新驱动发展的气场越来越强大。高新区大力实施创新驱动战略，推动大众创业万众创新，打造全市创新高地。建成规模以上科技企业孵化器14个37万平方米，其中国家级5家，占全市

70%，拥有省级以上众创空间16个，省级以上企业研发机构55家，为企业创新，人才创业提供了坚强支撑。今年新增市场主体4500户，总量达3.4万户。

活力涌动、创意无限的优越生态，让各企业迎来创新蓬勃发展的“爆发期”，创新层次不断攀高，出现了各项指标领跑的“高新现象”。盛瑞传动、潍柴动力、天维膜等企业先后荣获2项国家科技进步一等奖、中国质量奖、国家科学技术奖、中国商标金奖。一大批“壮志凌云”的中小企业已经成长起来，为未来成为行业小巨人竭力而战。高新技术企业达到196家，23家瞪羚企业年均复合增长率32%，研发投入占比6.4%，居全省高新区首位。荣获4项国家专利优秀奖、3项省级科技进步奖。发明专利申请量、授权量等6项指标领跑全市。

高质量双招双引

跑出发展“加速度”

6月12日，投资50亿元的中科潍坊无人机产业园项目在北京签约落户中科地理信息数据园，再次彰显了“当月签约、当月落户”的高新速度。

该项目也是高新区招才引智、招院引所的重要平台。狠抓产业链招商，以商招商、资本招商，双招双引工作持续位居全市前列，在全市夺得“一马当先、勇立排头”流动红旗。今年以来，全区共签约项目35个，总投资31.4亿元，落地开工17个，总投资225亿元，到位资金30亿元。

“我们的合作伙伴无论是宝洁还是TKW，他们来到潍坊尤其是高新区之后，看到高新区整个的产业聚集，以及高新区管委会这种亲商服务的意识，双招双引中体现出来的对技术的渴望，对国际大公司过来投资的渴望，最终促成了我们把这个项目落户在潍坊高新区。”俊富集团无纺布事业部首席执行官田雨说。

正是着眼潍坊高新区良好的营商环境，广州俊富实业有限公司全球总部将从广州迁至潍坊高新区，以山东俊富总部生产基地为运营核心，整合引进上下游产业链企业20余家，构建家庭、老人、妇女、儿童、医疗五大板块为一体的“潍坊健康护理小镇”。

潍坊高新区“与企业赛跑”，打一场“有准备的仗”，让项目审批再提速，让企业之间的信息更畅通，让相关项目申报等环节紧凑起来，为企业争取每一分每一秒。

作为区域经济发展的主战场、高新技术产业的主阵地，潍坊高新区紧紧围绕全省“十强”产业，深入开展“七赛七比”，优化政务服务，深入推进“一次办好”改革，加强包帮帮扶，主动上门搞服务、问需求，切实为企业发展排忧解难，把营商环境转化为生产力，全力攻坚双招双引、“一号工程”，新旧动能转换全面起势。

一系列大项目、好项目纷纷落地——潍柴国际配套产业园已于7月13日开工，建设世界一流的万亿级产业园，首批20家人园企业已经签约；

聚量集团潍坊物联网产业园揭牌运营，日海智能物联网、艾拉运营中心、全球研发中心3个项目集中入驻；

华控高端装备制造项目6月12日签约、6月30日开工、年底前投产，创造了“当月签约、当月落地、当年投产”的高新速度；

航景科技无人机项目，实现“见了6次面、引来3000万”；

……既招来“女婿”，也留住“儿子”，通过制定个性化、针对性的人才政策，潍坊高新区为优秀高层次人才创造最好的环境。围绕打造全市人才高地，精准实施招才引智工程，在全面落实市“人才新政20条”的基础上，出台支持企业定向引进紧缺急需人才等政策，发放人才资金800多万元，惠及170名高层次人才、2100多名急需人才。

民生实事“落地生根”

编织幸福高新

“高新社区温馨家，关心群众胜亲人，为民中心是根本，为民福祉切实抓。”

“民心工程投巨资，人财物力潜力挖，开展细节更新年，哪未达标整治哪。”

“百惠供暖十年来，夜里时常露脚丫，八旬老人发补助，月月领钱笑哈哈。”

“社区医院诊治病，药费节省一大把，居家养老设中心，上门保洁拖洗擦。”

……这是潍坊高新区一位叫武法友的老人的来信，信中老人以诗词的形式赞扬了潍坊高新区爱民、惠民、便民办实事的工作态度。民生事实好不好，老百姓心里有一杆秤。

关注民生，潍坊高新区一直在路上。近年来，潍坊高新区创新机制、狠抓落实，有力推动了民生实事的办理解决，让民生实事得民意、人民心，让更多居民享受到民生红利。

坚持以人民为中心的发展思想，更加注重普惠优质民生，推动基层工作重心向公共服务、社会治理和文明建设转移。投入209亿元，办好106件民生实事，民生支出占比70%。探索“街道吹哨、部门报到”机制，推动176个党组织、1.1万名党员到社区服务。抓好35处新时代文明实践中心阵地建设，推进乡风文明行动，全面提升城市文明程度。

大力创新社会治理，加快建设法治高新、平安高新、和谐高新。大力整顿后进党组织，强化“三无小区”治理。突出抓好信访维稳，严格落实领导包案、主动下访制度，深化律师参与接访和调处矛盾制度，着力化解历史遗留问题和信访积案，信访总量持续下降。坚持源头防范、风险管控、系统治理相结合，始终保持安全生产高压态势。纵深推进扫黑除恶专项斗争，维护了社会大局和谐稳定。

今年投资9亿元建成3所新校，出资730余万元表彰优秀教师。近几年，高新区先后投资11.6亿元，新建、扩建11所中小学、幼儿园，新增建筑面积27.4万平方米，新增学位9600个。今年，总投资9亿元建设的潍坊未来实验学校、东华学校、歌尔幼儿园3所新校投入使用。在全市率先出台《潍坊高新区城镇居住区配套幼儿园专项整治工作方案》，全力支持普惠性民办幼儿园健康发展，持续向社会提供普惠性学前教育服务。

突出“城市让生活更美好”的理念，以工匠精神、绣花功夫提升城市品质。加快实施总投资54亿元的153个基础设施项目，继续深度打造蓉花里、茂街、孵化二巷等特色街区，修建31条道路。今年又新建25处口袋公园和城市公园，高标准新、改、扩建48座公厕，整治7条河道，城市品质进一步提升。紧盯工地扬尘、渣土车撒漏、散乱污企业、雨污混排、大气污染、违法建设等城市顽疾，扎实推进国家卫生城市复审迎查，深入开展市容环境突出问题专项整治三大行动，城市管理走在全市前列，加快建设生态、开放、活力、精致的现代化高品质城市。



政企同心“赛跑”

赛出发展新气象

9月18日，潍柴国际配套产业园施工现场塔吊林立，一派热火朝天景象。这里规划引进企业500家以上，投资规模超过2000亿元，预期年产值5000亿元以上、税收300亿元以上，打造高效集约、奔腾不息的万亿级国际动力产业集群。

今年以来，潍坊高新区各项主要经济指标增势良好。上半年，全区实现地区生产总值281.5亿元、增长9.6%；1—7月份，完成规模以上工业总产值651.9亿元、增长19.3%，其中，高新技术产值509.2亿元、增长21.2%，占比达到78.8%。

亮丽答卷的取得，是广大企业家投身实业、接续奋斗的结果，也是广大干部群众齐心协力、拼搏奉献的结果。从歌尔智能硬件产业园，到潍柴新能源动力产业园，再到潍坊特钢基地项目……在潍坊高新区，处处是新旧动能转换的“高新样板”。

“我们的出口今年比去年又提升了很多。我们的产品在国际市场上很受欢迎。因为同类厂家的原材料不可控，

- ①潍坊市文化艺术中心
- ②航空航天产业园效果图
- ③歌尔智能硬件产业园效果图
- ④潍柴国际配套产业园效果图
- ⑤特色街区——茂街
- ⑥盛瑞传动配套产业园
- ⑦AI物联网产业园

